



习近平向第三届世界顶尖科学家论坛(2020)作视频致辞

新华社上海10月30日电 第三届世界顶尖科学家论坛(2020)10月30日在上海召开。国家主席习近平向论坛作视频致辞。

习近平指出,新冠肺炎疫情发生以来,各国科学家协力寻求抗疫之道,在治疗、药物和疫苗研发、防控等多个重要领域开展科技攻关和跨国合作,为抗击疫情作出了重大贡献。在当前形势下,尤其需要开展

新冠肺炎药物、疫苗、检测领域的研究合作,聚焦气候变化、人类健康等共性问题,让科技创新更好造福人类。

习近平强调,中国高度重视科技创新工作,坚持把创新作为引领发展的第一动力。中国将实施更加开放包容、互惠共享的国际科技合作战略,愿同全球顶尖科学家、国际科技组织一道,加强重大科学问题研究,加大共性科学技术突破,加深重点战

略科学项目协作。希望各位科学家积极交流思想、推进合作,共同推进世界科学事业。

世界顶尖科学家论坛由世界顶尖科学家协会发起,上海市委、市政府主办,迄今已举办两届。本届论坛以“科技,为了人类共同命运”为主题,采用线上视频与线下出席相结合的方式举办,全球300多位科学家,包括61位诺贝尔奖得主参会。李强出席。

高远务实的时代擘画 ——党的十九届五中全会侧记

人民日报记者 杜尚泽
新华社记者 张晓松 朱徽轶

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议谋划长远,为中国擘画了一幅波澜壮阔的新图景。

10月26日至29日,全会在京召开,听取和讨论了习近平总书记受中央政治局委托作的工作报告,审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》(以下简称《建议》)。习近平总书记就《建议》(讨论稿)向全会作了说明。各项表决议程后,习近平总书记代表中央政治局就抓好全会精神贯彻落实作了重要讲话。

全会上,习近平总书记阐明了今日中国的新坐标:“十三五”规划目标任务即将完成,全面建成小康社会胜利在望,中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步,社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。”

时间见证前行,见证民族复兴路上的一砖一瓦,垒砌浇筑新的里程碑。9000万人的大党、14亿人的大国将从这里昂首阔步

再出发。

开好局,起好步:立足五年,着眼百年

习近平总书记多次强调:“领导干部要胸怀两个大局。一个是中华民族伟大复兴的战略全局,一个是世界百年未有之大变局。”

从这两个恢弘视角观察五中全会,可以更深刻理解这四天之于历史的分量。

在中华民族伟大复兴的征程上,五中全会恰是一个承前启后、继往开来的时间节点。一头接续即将挥就的百年史诗,一头开启第二个百年的恢弘篇章。

26日上午,全会召开第一次全体会议,习近平总书记代表中央政治局向全会作工作报告,并就建议起草的有关情况向全会作说明。他深刻阐释了“十四五”的五年和“两个一百年”的内在逻辑:

“十四五”时期是我国在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一阶段。”

中长期目标和短期目标相互叠加,环环相扣。按照“两步走”的战略安排,第二

个百年奋斗目标将在2035年完成第一步,基本实现社会主义现代化。建议稿将“十四五”规划与2035年远景目标统筹考虑,经过了深思熟虑。

习近平总书记就此指出,从各方面反馈的意见看,大家一致认为,“对动员和激励全党全国各族人民战胜前进道路上各种风险挑战,全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步,具有十分重要的意义。”

全会分组讨论期间,一位与会同志将时间点逐一拆解分析,他说:“到2035年共15年,由三个五年规划组成,头一个很关键,决定第一步走得顺不顺。”

会场内外的观察、国内外的评析,都指向了“中国之治”。有媒体称:“中国发展脉络清晰,能清晰预判稳定和持续繁荣的前景。”有位中央委员认为:“制度优势有效转化为治理效能,不仅因为制度本身好,而且因为制度运用得好。”

世界百年未有之大变局正风起云涌。来势汹汹的新冠肺炎疫情加速了国际格局演变,世界进入动荡变革期,“更多逆风逆水的外部环境”之下压力增大,挑战增多。习近平总书记深刻指出,这样的大变局“是世界之变,时代之变,历史之变”。(下转第二版)

李克强主持召开国务院党组会议 学习贯彻党的十九届五中全会精神 韩正出席

新华社北京10月30日电 10月30日,中共中央政治局常委、国务院总理、党组书记李克强主持召开国务院党组会议,学习贯彻党的十九届五中全会精神,研究做好下一步工作。

会议指出,习近平总书记在全会上所作工作报告和重要讲话,系统总结了党的十九届四中全会以来,中央政治局团结带领全党全国各族人民,推动党和国家各项

事业取得的新的重大成就,对开启全面建设社会主义现代化国家新征程提出了明确要求。全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,明确了未来5年经济社会发展的指导思想、基本原则、目标要求、主要任务和重大举措,描绘了到2035年基本实现社会主义现代化的远景目标。这对广泛凝聚共识、团结各方

力量促进经济社会平稳健康发展、做好各方面工作,具有重要指导意义。要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。国务院党组和政府系统要认真学习贯彻全会精神,切实把思想和行动统一到全会精神上来,把全会的决策部署落实到政府工作中,体现到促进经济社会发展的政策举措上。(下转第二版)

全国政协党组专题学习贯彻党的十九届五中全会精神 汪洋主持并讲话

新华社北京10月30日电 全国政协党组10月30日下午召开会议,专题学习贯彻党的十九届五中全会精神。中共中央政治局常委、全国政协主席、党组书记汪洋主持会议并讲话。

会议指出,党的十九届五中全会是我们党站在“两个一百年”历史交汇点上,对开启全面建设社会主义现代化国家新征程作出战略决策的一次重要会议。全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社

会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,是全面建设社会主义现代化国家的纲领性文件,充分体现了党中央高瞻远瞩、总揽全局、深谋远虑、运筹帷幄的战略眼光,为实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供了战略指引。

大家一致认为,“十三五”时期的实践证明充分证明了我国的政治优势和制度优势,有习近平同志作为党中央的核心、全党的

核心领航掌舵,有全党全国各族人民团结一心、顽强奋斗,我们就一定能够继续战胜前进道路上的各种艰难险阻,在世界百年未有之大变局中赢得战略机遇期。

大家一致认为,建设社会主义现代化国家是新中国成立以后我们党一以贯之的目标,“十四五”规划建议既保持了党的目标的连续性,又与时俱进地提出了新发展阶段的新内涵,明确了构建新发展格局的新思路。(下转第二版)



10月28日,河北省邢台市任泽区南甘寨村农民将刚刚收获的菠菜装车。近年来,南甘寨村积极调整农业产业结构,大力发展蘑菇、茴香、菠菜种植等设施农业,多渠道增加农民收入。目前,南甘寨村已发展蔬菜大棚110个,年人均增收5000多元。宋杰摄

习近平主持并发表重要讲话 李克强汪洋王沪宁韩正出席 中共中央召开党外人士座谈会

五年规划和二〇三五年远景目标的建议的意见 征求对中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个

新华社北京10月30日电 中共中央8月25日在中南海召开党外人士座谈会,就中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标的建议听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话强调,“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一阶段。摆在我们面前的历史课题是加强顶层设计和科学规划,继续贯彻落实中共十九大作出的战略安排,制定好中长期发展规划建议,指导全党全国做好未来5年和更长时期经济社会发展工作。

中共中央政治局常委李克强、汪洋、王沪宁、韩正出席座谈会。

民革中央主席万鄂湘、民盟中央主席丁仲礼、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席陈竺、致公党中央主席万钢、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表陶智先后发言。他们高度评价在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下我国“十三五”时期经济社会发展取得的成就,赞同中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标的建议,并就优化区域经济布局,加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,坚持创新驱动引领,强化国家发展战略支撑,完善我国关键装备的技术研发链条,提高产业链供应链稳定性和竞争力,持续巩固脱贫攻坚成果,实施健康中国战略,推进美丽中国建设,加强规划的法治管理,深化开放合作,推动构建人类命运共同体等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他首先介绍了中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标的建议的考虑和文件起草有关情况。他指出,中共中央经过认真研究,决定中共十九届五中全会的主题为研究关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标的建议。这是贯彻落实中共十九大战略安排的重大任务,是统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的现实需要,是发挥中国特色社会主义制度优势的重要途径。制定好“十四五”规划建议,将为编制规划纲要提供依据,向社会传递未来5年我国发展的主要目标、优先领域、重点任务,有利于引导全社会汇聚共识、凝聚力量,推动我国经济社会发展不断取得新的更大成就。

习近平强调,制定好“十四五”规划建议,必须处理好几大关系。一是处理好继承和创新的关系,做好“两个一百年”奋斗目标有机衔接。二是处理好政府和市场的关系,更好发挥我国制度优势。三是处理好开放和自主的关系,更好统筹国内国际两个大局。四是处理好发展和安全的关系。五是处理好战略和战术的关系,制定出一个高瞻远瞩、务实管用的规划建议。要总结“十三五”时期的发展成就和经验,科学研判发展环境,深入研究总体思路和主要目标,准确把握重大战略任务,提出深化改革开放重大举措,前瞻性谋划重大风险应对预案。

习近平指出,今年以来,各民主党派、工商联和无党派人士聚焦国家经济社会发展的重大问题,通过多种形式考察调研,形成了一批高质量调研成果,为“十四五”谋篇布局作了认真准备。4月下旬,中共中央委托中央统战部专门征求了大家对中共十九届五中全会主题的意见和建议,同志们围绕“十四五”时期我国发展面临的机遇和挑战,推动经济社会持续健康发展的基本思路、发展目标、重大战略、主要任务和改革举措等提出了不少有价值的意见和建议,为起草建议稿提供了重要参考。刚才,大家在发言中畅所欲言,进一步提出了关于“十四五”规划和2035年远景目标的意见和建议,听了很受启发,我们将认真研究和吸纳。(下转第二版)

全国人大常委会党组举行会议 学习贯彻习近平总书记在十九届五中全会上的重要讲话和全会精神 栗战书主持并讲话

新华社北京10月30日电 中共全国人大常委会党组30日举行会议,传达学习习近平总书记在党的十九届五中全会上的重要讲话和全会精神。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长、党组书记栗战书主持会议并讲话。

会议认为,习近平总书记代表中央政

局局作的工作报告,鼓舞人心,催人奋进。党的十九届四中全会以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,沉着有力应对各种风险挑战,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,推动党和国家各项事业取得新的重大成就,决胜全面建成小康社会取得决定性成就。习近平新时

代中国特色社会主义思想彰显出强大的真理力量,中国共产党的领导更加坚强有力,中国特色社会主义制度展现出显著优越性和强大生命力,习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心引领着中国特色社会主义的航船继续乘风破浪、坚毅前行。(下转第二版)

中央纪委常委会召开会议强调 深入学习贯彻党的十九届五中全会精神 为开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供坚强保障 赵乐际主持会议

新华社北京10月30日电 中央纪委常委会30日召开会议,传达学习党的十九届五中全会精神。会议强调,要深入学习贯彻全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来,推动新时代纪检监察工作高质量发展,为全面

建设社会主义现代化国家开好局、起好步提供坚强保障。中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际主持会议。

会议指出,在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,五中全会重点研究关于制定“十四五”规划和2035年远景目标建议,对动员激励全党全国各族人民,百折不挠办好自己

的事情,实现赓续代党的历史使命,具有重大而深远的意义。习近平总书记在全会上的重要讲话,审时度势、总揽全局、思想深邃、内涵丰富,科学回答了一系列重大理论和实践问题,具有很强的政治性、思想性、理论性、指导性,为全面建设社会主义现代化国家指明了前进方向,提供了行动指南。(下转第二版)

中共中央举行首场新闻发布会解读十九届五中全会精神 核心要义体现在三个“新”——新发展阶段、新发展理念、新发展格局

本报记者 刘强

10月30日,中共中央举行新闻发布会,中央宣传部分管日常工作的副部长王晓晖,中央政策研究室主任江金权,中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀,国家发展和改革委员会党组成员、副主任宁吉

喆,科学技术部党组书记、部长志刚介绍党的十九届五中全会精神,发布会由中央宣传部副部长、国务院新闻办公室主任徐麟主持。韩文秀在会上表示,全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》(以下简称《建议》)的逻辑主线是,在全

面建成小康社会之后,开启全面建设社会主义现代化国家新征程,要科学把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,实现经济行稳致远、社会安定和谐,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。(下转第三版)